

DIARIO

BALEAR

Del viernes 12

de Mayo

Año de

1815.



S. Domingo de la Calzada.

Observaciones meteorológicas de ayer. Afeccion. astron. de hoy.

Epocas.	Termóm.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el sol á las
7 de la m.	12 g. $\frac{1}{2}$	28 p. 3 l.	OS.	4 y 59 m. y
2 del dia	13 g.	28 p. 3 l.	S.	se pone á las 7.
5 de la tar.	15 g.	28 p. 3 l.	S.	2 m.

ÓRDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia D. Felix Cristin, brigadier de los Reales exércitos y coronel del regimiento suizos núm. 4: parada, suizos núm. 4: visita de hospital y municion, idem: rondas de la plaza, Mallorca: contrasondas, suizos de Winpffen: teatro, idem.

GRAN BRETAÑA.

Lóndres 28 de Marzo.

En la gaceta de Bombay de 22 de Julio último se lee lo siguiente:

En una carta del virey de Pekin, escrita al de Canton, se dice que los insurgentes habian atacado con grandes ventajas uno de los palacios del Emperador. Doce dias despues de esta tentativa se presentaron estos mismos delante de la ciudad mas considerable del distrito de Hwa, provincia de No-Han, y la destruyeron enteramente, pasando á cuchillo á todos los empleados del gobierno. Apoderaronse despues del distrito de Gen-Gan, en donde cometieron los mayores excesos; y quando tuvieron noticia que las tropas imperiales marchaban á atacarlos, se pusieron en huida, cometiendo en su retirada los mayores horrores, entre ellos el de reducir á cenizas la capital de la provincia de Pecheli: y

21 289
hecho esto dirigieron su marcha á la provincia de Shant-Tung, y se apoderaron tambien de la mejor ciudad del distrito de Ting-Tuan.

Se dice igualmente que las tropas imperiales han cometido excesos inauditos. La sospecha sin duda de alguna inteligencia con los rebeldes en los paises por donde pasaban, fue causa de que diesen muerte á todos sus habitantes, sin distincion de edad ni sexô. La misma carta añade que varios insurgentes, exâsperrados por el hambre, se arrojaron sobre un mandarin de una corpulencia extraordinaria, le mataron, y en seguida se lo comieron.

Los chinos son muy supersticiosos, y en lo que les interesa creen el influxo de los seres invisibles. Un rumor muy acreditado les persuadió que en el momento en que el ejército imperial se presentó delante de los rebeldes, sobrevino una tempestad con muchos relámpagos, y se dixo que percibieron en medio de las nubes un hombre que presentaba un aspecto colérico, y que el comandante de los insurgentes fue herido de muerte. Este imaginario era, segun decian, un hombre distinguido durante su vida por eminentes virtudes, deificado despues de su muerte, y cuyo destino último era venir al socorro de su patria en un momento de peligro. Esta fingida aparicion espantó á los rebeldes, y los imperiales consiguieron una victoria completa y fácil.

Por otro lado el gefe de los rebeldes en la provincia de Shant-Tung, nombrado Lin, pretende que este ente imaginario es un hombre muy célebre por su valor y su bondad, que vivia hace unos 10 años; y cuya historia muy vulgarizada en el pais se halla fundada en el sistema de la metempsícosis.

Por otra parte la opinion sobre la causa de los alborotos en la China varía indefectiblemente. Muchos habitantes de aquel lejano imperio pretenden que es efecto de un cometa que apareció hace dos años. Otros aseguran que una carta del Emperador no dexa duda de que nazcan del descontento de sus tres hermanos, que se dice se han reunido á los insurgentes.

Estos han hecho ademas varias tentativas para privar de la vida al Emperador. Entre ellas una fue introducir en su pipa un artificio, cuyo efecto debia hacerle perecer; pero su fortuna fue que como en el momento en que se la presentaron estuviese leyendo un papel ministerial, la tomó con negligencia, y esto fue

la causa que no le hiriese. Pero no obstante se levantó furioso y mató al page que se la habia servido.

En otra circunstancia uno de los eunucos de palacio le presentó una taza de té que tenia costumbre de tomar: el Emperador por fortuna no tenía gana de tomarlo, y le dió la taza, como una muestra de favor, á un page que estimaba mucho. El desgraciado page bebió el té con el veneno que contenia, y murió á pocas horas. Se sospechó que habrian fraguado esta atrocidad los eunucos de palacio y los hermanos del Emperador. Este en esta ocasion hizo dar muerte á 18 eunucos de los principales de la servidumbre de su palacio.

El Emperador habia ido á pasar algunos dias á su casa de campo en Tartaria con el objeto de cazar, y debia volver la misma noche en que fue sitiado su palacio; pero algunas circunstancias particulares le hicieron detenerse algunos dias, que le salvaron del peligro inevitable. Sus fieles vasallos dicen, con razon, que el cielo ha preservado su vida. Durante el ataque las mugeres que estaban en el palacio por no caer en las manos de los amotinados se mataron unas á otras.

Otras personas que ven las cosas con mas claridad dicen que el gobierno opresivo de los mandarines y el hambre que devasta el imperio son las únicas causas de los males que le experimentan. Las leyes de la China son admirables en la especulacion; pero en un momento de escasez general, y quando los gobernadores sin humanidad las hacen executar, el pueblo que no puede pagar los impuestos, murmura y olvida sus obligaciones. El año pasado se experimentó una hambre extraordinaria en muchas provincias; pero se cree que sea todavía mayor la que se padece en el dia. El rio Amarillo, que tiene su origen en las montañas del Thibet, y que entra en el mar cerca de Nankiu, salió de madre, é inundando las llanuras destruyó toda la cosecha de arroz en algunas provincias. En el mes de Febrero se abrió una subscripcion de órden del Emperador para socorrer los desgraciados habitantes de las provincias.

No hay relacion exácta de la fuerza que tienen los rebeldes; pero todos dicen que hace dos siglos que no se ha visto en la China una insurreccion muy seria; sin embargo todos son de sentir que los destruirán las tropas imperiales. Los rebeldes se retiraron

á las montañas, donde se podrán mantener mucho tiempo contra los ejércitos del Emperador, si no se encuentra el medio de que se entreguen por hambre, y de impedir que refuercen sus batallones.

BELGICA.

Brusélas 29 de Marzo.

S. M. el Rey de los Países-Baxos llegó ayer á Amberes, y mañana debe hacer aquí su entrada pública.

Esta ciudad presenta en el día una perspectiva tan magnífica como varia y animada: príncipes franceses de la augusta casa de los Borbones, mariscales, generales y oficiales de todas graduaciones de la misma nación, que han permanecido fieles á su legítimo Soberano, y de todos los ejércitos de las naciones de Europa, se hallan reunidos dentro de nuestros muros, que abrigan tambien una multitud de familias francesas é inglesas, que el odio al tirano que fue de la Europa, y el amor y adhesión á la causa de la justicia ha juntado en un mismo lugar.

NOTICIAS DEL PAIS.

Correo. Mañana saldrá para Iviza á las cinco de la tarde.

Alquiler. El que quiera alquilar unas casas con zaguan y mucha comodidad, sitas frente el convento de Santa Clara, acuda á D. Juan Oliver, notario, quien vive cerca las casas de comedias.

Aviso. Se suplica al sugeto que tenga prestado el primer tomo de Anacarsis de casa de Oliver, tenga la bondad de devolverlo quando no lo necesite, á fin de que no quede troncada esta obra.

CAPITANIA DEL PUERTO.

Embarcaciones que ayer dieron fondo en este puerto.

De Bacelona en 2 dias, la xavega la Beata Catalina Tomas, su patron Pedro Juan Juan, mallorquin, con ropas y lino. = De Iviza en 1 dia, el laud Carmen, su patron Bartolomé Matas, mallorquin, en lastre.

Teatro. Hoy se representarán las piezas tituladas: *Las esposas vengadas* y *la esposa amable*, una aria italiana, bayle y saynete.

Imprenta de Felipe Gaasp.